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ВІД МИКОЛИ ОЗОЛІНА ДО СЕРГІЯ БУБКИ 

(ДО 105-ї РІЧНИЦІ ВІД ДНЯ НАРОДЖЕННЯ М.Г.ОЗОЛІНА)

У статті висвітлено життєвий і спортивний шлях двох видатних спортсменів -  чемпіонів 
(стрибки з жердиною) Миколи Георгійовича Озоліна (СРСР -  Росія) і Сергія Назаровича Бубки 
(Україна), активних пропагандистів здорового способу життя.

Ключові слова: стрибки з жердиною, чемпіони, історія розвитку, рекорди.

В статье освещается жизненний и спортивний путь двух вьідающихся спортсменов -  
чемпионов (прижки с шестом) Николая Георгиевича Озолина (СССР -  Россия) и Сергея Назаровича 
Бубки (Украина), активних пропагандистов здорового образа жизни.

Ключевьіе слова: прижки с шестом, чемпиони, история развития, рекорди.

Тке агїісіе еІисМаґе Іі/е апгі зрогї гоайз їмо /атош зрогїзтеп скатріот о/роІе^аиШпд Ьу Шкоіа 
Огоііп (Ш8К -  Ктзіа) апгі Вегдеу ВиЬка (V.кгаіпе•), асїГе р ргорадапйізїз о/кеаїїку Іі/езїуіе.

Кеу -нюгйя: роїе^аиїїіпд, скатріот, кізїогу о/іїеуеіортепї, гесогйз.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. З давніх 
часів наші пращури, які поселялись біля річок, користувались жердинами для пересу
вання плоскодонними човнами по річках і болотистих місцях під час полювання та при 
веденні домашнього господарства. Дерев’яні жердини гладко обстругували, шліфували. 
Довжина жердини залежала від глибини водойми. У сучасних умовах жителі малих 
річок України, зокрема басейну Дніпра, де течія не дуже швидка, широко і вміло кори-
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стуються вигодами життя біля води (рибальство, полювання, швидка переправа на 
протилежний берег тощо).

Коротка історія розвитку стрибків у висоту з жердиною. Спортивні вправи і 
змагання з жердиною, списом відомі ще з часів Стародавньої Греції та Риму. Застосу
вання стрибків із рухомою опорою (жердиною), як засобу фізичного виховання, бере 
початок з ХVШ сторіччя, коли Гутс-Мутс (Німеччина) у 1793 році в книзі “Гимнастика 
для юношей” рекомендував стрибки з посохом. Вихованці Гутс-Мутса стрибали у висо
ту з жердиною на 270 см.

Офіційно змагання з жердиною беруть початок з другої половини ХІХ сторіччя 
(1858). У 1886 році Уїлер (Англія) застосував однотемповий спосіб стрибка з жерди
ною. У 1886 році вперше в Англії була розіграна першість у стрибках у висоту за допо
могою дерев’яних жердин. У 1912 році ХХ сторіччя Маркус Райт стрибнув у висоту на 
402 см, що вперше було зафіксовано як світовий рекорд. Рекорд Росії у стрибках з 
жердиною (1913 р.) дорівнював 353 см і був установлений У.Бааш. Максимальну висо
ту в 407 см за допомогою дерев’яної жердини подолав американський стрибун К.Уор- 
мердам у 1942 році. Стрибуни того часу відмічали, що дерев’яні жердини були досить 
ненадійними.

Протягом 1906-1945 рр. використовували бамбукові жердини. Стрибуни, які 
стрибали з бамбуковими жердинами, досягли найбільшого результату 477 см, але гнуч
кість бамбукових жердин дуже залежала від стану погоди і вони також були ненадій
ними. Весь час ішов пошук матеріалів для легких і міцних жердин.

На легкоатлетичному чемпіонаті Європи в 1946 році шведські спортсмени впер
ше виступали на змаганнях стрибунів у висоту з металевими жердинами. Світові рекор
ди в стрибках у висоту за допомогою металевої жердини (455 і 456 см) були встанов
лені на олімпіадах у Гельсінкі (1952) і в Мельбурні (1956) американським легкоатлетом 
Р.Річардсом. Найбільшу висоту -  480 см за допомогою металевої жердини подолав 
Д.Брегг у 1960 році.

Під час олімпіади в Римі (1960) вперше були представлені пластикові жердини. 
За час від олімпіади в Римі і до 1993 року рекорд у стрибках із жердиною у висоту 
виріс на 135 см. Спеціалісти легкої атлетики й виробники пластикових жердин зверну
ли увагу спортсменів на те, що пластикова фібергласова жердина під час стрибка згина
ється (до 130 см), накопичена енергія, коли жердина розпрямляється, виносить стрибу
на над планкою на певну висоту. Про балістичний ефект при використанні пружної 
жердини під час стрибків у висоту М.Г.Озолін писав ще в 1928 році.

Мета роботи -  дати історичну характеристику розвитку стрибків у висоту з 
жердиною у ХХ -  на початку ХХІ століть.

Методи дослідження. Для реалізації поставленої мети використовували теоре
тичний аналіз та історичний метод.

Результати дослідження. У Радянській Росії 1918 року була досягнута висота в 
стрибках із жердиною В.Терешковичем -  334 см. Цей результат був нижчий рекорду 
Росії 1913 року (353 см). Лише з розвитком масової легкої атлетики (1927-1934 рр.) 
спостерігається ріст результатів, що пов’язується з Володимиром Дьячковим, Борисом 
Взоровим, Євгеном Россіусом. У 1935 році Гаврило Раєвський подолав 400 см, у 1937 
році Микола Озолін -  426 см, що перевищувало рекорд Європи. Особливо необхідно 
відмітити теоретичні розробки основ техніки стрибків з бамбуковими жердинами, які 
проводили М.Озолін і В.Дьячков. У стрибках із бамбуковими жердинами М.Озолін до- 
сяг висоти 430 см, Г.Раєвський -  423 см, В.Дьячков -  420 см.
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Протягом 1951-1962 рр. у стрибках з металевими жердинами радянські стрибу
ни наблизились до результатів закордонних легкоатлетів: В.Булатов -  464 см, В.Черно- 
бай -  452 см, П.Денисенко -  446 см. Протягом 1963-1972 рр. радянські стрибуни ово
лодівали технікою стрибків із пластиковими жердинами. Найсильнішими були на той 
час Г.Близнецов -  530 см, І.Малютин -  517 см, І.Фельд -  515 см.

У 1989 році професор М.Г.Озолін відмітив, що протягом 1973-1983 рр. по
ступово передові позиції в стрибках із жердиною від американських атлетів перейшли 
до європейських спортсменів -  С.Бубка -  603 см (СССР), сьогодні -  С.Бубка -  614 см 
(Україна), Т.Віньєрон -  591 см (Франція), Д.Дайєл -  590 см (США), К.Волков -  575 см 
(СССР).

Чільне місце в історії вітчизняної легкої атлетики займає видатний стрибун у 
висоту з жердиною Микола Г еоргійович Озолін.

Особливе місце в когорті прославлених легкоатлетів займає видатний стрибун у 
висоту з жердиною, багаторазовий рекордсмен і чемпіон світу у цьому виді спорту 
Сергій Назарович Бубка (Україна).

Микола Георгійович Озолін народився 20.10.1906 року в м. Комарно Вар
шавського воєводства. Разом з батьками переїхав в Росію у м. Пенза. Школярем Мико
ла зацікавився спортом, брав участь у змаганнях з різних видів спорту. Познайомився з 
стрибками з жердиною і назавжди залишився вірним обраному виду спорту. У 1926 
році М.Озолін поступає в інститут фізичної культури і бере активну участь у Все
союзних змаганнях з легкої атлетики -  стрибки з бамбуковою жердиною (до 1950 ро
ку). Він 12 разів ставав чемпіоном СРСР у цьому виді легкої атлетики. У 1937 році 
М.Г.Озоліну присвоюється звання Заслуженого майстра спорту. У 1942 році він захи
щає кандидатську дисертацію. Після завершення спортивної кар’єри М.Г.Озолін актив
но розвиває актуальні наукові напрями в легкій атлетиці. Заслужений тренер СРСР 
М.Г.Озолін захищає дисертацію на здобуття вченого ступеня доктора педагогічних 
наук. Під його керівництвом зростають молоді послідовники, захищаються канди
датські дисертації (С.Г.Харабута, 1967).

У 1949 році видається перша книга М.Г.Озоліна “Тренировка атлета”, яка роз
кривала особливості підготовки спортсменів, яка зразу стала користуватись великим 
попитом серед тренерів і не втратила свого значення в сучасних умовах: посилання на 
поради М.Г.Озоліна ми знаходимо в книзі Е.С.Озоліна “Спринтерский бег” (1986).

У 1988 році виходить друком книга М.Г.Озоліна “Молодому коллеге”, у якій 
автор підводить підсумки життя й роботи, розкриває деякі таємниці тренерської діяль
ності, закликає молодих тренерів до самовдосконалення, виховувати достойну спортив
ну молодь, не ремісників, а творчих особистостей.

Під редакцією професора М.Г.Озоліна, В.І.Воронкіна, Ю.Н.Примакова у 1989 
році виходить у видавництві “Физкультура и спорт” підручник для інститутів фізичної 
культури “Легкая атлетика”, у якому вступ і ряд глав написані особисто М.Г.Озоліним 
або в співавторстві. Привертають особливу увагу глави підручника “Прьіжки с шестом” 
і “Прьіжки в длину с разбега”, які написані корифеєм легкої атлетики М.Г.Озоліним у 
співавторстві з В.М.Ягодіним, В.А.Лаліашвілі, І.Н.Мироненко.

Спортивні, наукові й педагогічні заслуги М.Г.Озоліна відзначені вищими урядо
вими нагородами СРСР -  орденами Леніна, Трудового Красного Знамени, “Знак По- 
чета”. Срібний призер чемпіонату Європи 1946 р., переможець міжнародної робітничої 
олімпіади 1937 р., дванадцятиразовий чемпіон СРСР, десятиразовий рекордсмен СРСР 
(три рекорди перевищували рекорд Європи в стрибках із жердиною). Автор наукових 
праць з теорії та методики спорту. Успішно готував кандидатів і докторів наук.
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Фото 1. М икола О золін у  секторі 
для стрибків із ж ердиною  (1950 р.)

П омер М .Г.О золін 25.06.2000 р., похо
ваний на А леї спортсменів Востряківського 
кладовищ а, м. М осква.

Усе ж иття М икола Георгійович Озолін 
присвятив спорту, вихованню  нових поколінь 
спортсменів -  стрибунів із ж ердиною . Разом 
із В олодим иром  Дьячковим, співробітниками 
кафедри легкої атлетики Ц ентрального ордена 
Л еніна інституту ф ізкультури (нині Ц ентраль
ний орден Л еніна університету ф ізичної куль
тури, м. М осква) розробляв актуальні наукові 
проблем и легкої атлетики, зокрем а стрибків із 
жердиною . Систематично підкреслю вав оздо
ровче значення ф ізичної культури і спорту.

Далеко вперед піш ла техніка стрибків 
із ж ердиною , зм інились сам і ж ердини, планка 
перейш ла за  ш ість метрів. У  цих видатних 
досягненнях є велика частка праці М .Г.О золі- 
на -  патріарха радянського спорту.

П ерш ий вітчизняний чем піон світу в 
стрибках із ж ердиною  Сергій Н азарович 
Бубка (Україна).

“Я к  спортсмен, я завж ди зарядж ений 
на перемогу!” -  С.Н.Бубка.

Фото 2. Сергій Бубка під час встановлення рекорду світу зі стрибків із ж ердиною

178



ЛеонідХананаєв, Аліса Загоруйко, ОлександраЯкимечко, ЮрійХананаєв. Від Миколи Озоліна до...

Сергій Н азарович Бубка народився у 1963 році в м. В орош иловград (тепер 
м. Луганськ). У  1975 році поступив у Д Ю С Ш  спортивного товариства “Д инам о” . Н а 
перш ому чемпіонаті світу з легкої атлетики (Гельсінкі, 1983) завою вав золоту медаль у 
стрибках із жердиною . У  1985 році на зм аганнях у Братиславі взяв висоту 585 см -  пер
ш ий для себе рекорд світу із стрибків з жердиною . Усього С .Н .Бубка встановив 35 сві
тових рекордів. В ін перш им у світі подолав висоту в 600 см. Н айвищ им  його досяг
ненням  на відкритих стадіонах було 614 см, для залів -  615 см. У  віці 37 років С .Бубка 
брав участь в О лімпійських іграх у С іднеї 2000 року. 23 червня 2005 року був обраний 
президентом  Н аціонального олімпійського комітету України. П роводить велику роботу 
з пропаганди олімпійського руху, ф ізичної культури й спорту як  основи здорового 
способу ж иття в Україні та  за  її межами. В ідкрив О лімпійський центр в м. Івано-Ф ран
ківську та  деяких інш их містах У країни. Захистив дисертацію  на здобуття наукового 
ступеня кандидата педагогічних наук.

С портивна і суспільна робота С .Н .Бубки -  неодноразового рекордсм ена і чем 
піона світу в стрибках із ж ердиною  -  високо оцінена П резидентом  й урядом  України. 
В ін є Героєм  У країни, нагородж ений чотирма орденами України, обраний почесним 
гром адянином  м. Д онецьк і Д онецької області, має нагороди СРСР, орден Н аціональ
ного олімпійського комітету Білорусії, почесний доктор Д онецького національного 
університету, почесний доктор Н аціональної спортивної академії Болгарії, почесний 
доктор П рикарпатського національного університету ім. В .Стефаника.

Фото 3. П резидент О лімпійського комітету У країни С .Н .Бубка з олімпійськими
чемпіонами

В идатні спортивні досягнення С .Н .Бубки тісно п ов’язані з унікальним и морфо- 
ф ункціональними особливостям и його організму, рівнем  зд оров’я, досконалим  володін
ня технікою  стрибків із ж ердиною  і високим и м орально-вольовими якостями.

Завдяки зусиллям  видатних тренерів, викладачів ф ізкультурних університетів 
Києва, Львова, Х аркова, коледжів ф ізичного виховання, спортивних товариств України,
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молодих й амбітних спортсменів, здатних підтримати і зберегти надбання спортсменів 
старшого покоління, вітчизняний спорт досяг високого рівня розвитку. Зразками є і 
залишаються творчі успіхи М.Г.Озоліна, С.Н.Бубки їх послідовників на пострадянсь
кому просторі та за кордоном.
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